

【109學年度教學特優教師】大傳系教授紀慧君 引導學生提出批判觀點

教學特優教師

【記者邱若惠專訪】「老師要做學生忠實的反對黨。」榮獲109學年度教學特優教師，大傳系教授紀慧君也是文學院院長，引導學生提出批判觀點，打破既有思維模式，教學生尋找新的看法，發現多元呈現方式，讓他們有更宏觀的思維，在現有狀態下才能進步。

由於這樣的教學方式，會使自己站在學生的對立面，有時學生自認做得夠好卻被質疑。紀慧君說，曾因學生反對，在課堂上相互討論雙方觀點，分析雙方意見，從中找出兩方觀點之差異所在，了解造成爭論的真正原因。

紀慧君坦言，面對意見相左的人，運用自己的想法成功說服對方，是件難事，但這才是真正有效的教學。那次課堂後，期末的教學評量上，有眾多學生反映對此事印象深刻，紀慧君在面對反駁時，以雙方平等的態度對待學生，認真傾聽並尊重學生看法，再透過溝通釐清彼此觀點，找出問題衝突所在。

「在學習過程中，學生永遠是主體，是以教學的這些年來，給予學生建議時會越來越謹慎，因為學生是未來的決策者，我要給你們最大的揮灑空間。」這是紀慧君對於教學的看法，不做過多干預去侷限學生思考，而是以提出問題代替提出想法，盡力讓學生擁有更多的發展空間。

本校大傳系畢業的紀慧君，同時擔任淡江電視台的指導老師，她笑著說，以前是學生，現在是老師。在多年接觸中，已熟悉電視台制度，認為需因應現今傳播業數位匯流的過程，在教學與制度上做改變，開始讓同學學習數位敘事，諸如網路新聞、數位專題等新媒體呈現。

她也表示：「從傳統敘事轉變到數位敘事的過程是辛苦的，因為思維已有固定框架，改變過程中，大家都需要學習。」集結了成員一同學習、改變，執行改革使電視台因應現今業界能力，並使同學有更多面向的知識與技能，以適應業界生態。

「這是我長大的地方，學生都是我的學弟妹，我們有共同的生命經驗。」對於學生，紀慧君以過來人身分提醒，期望好好充實，不要浪費本校提供的各種資源與機會，珍惜時光，為未來積累能力。



淡江時報社

109教學特優教師大傳系教授兼文學院院長紀慧君。（圖／紀慧君提供）